Fizyka I (Mechanika), Seria VII

Zadania wstepne

Zadanie 1.

Ogrodnik o masie M siedzi na lekkiej (przyjmujemy, ze niewazkiej) hustawce i podlewa
trawnik kierujac strumien wody z cienkiego elastycznego weza poziomo na wprost przed
siebie. HuStawka moze sie odchyla¢ w ptaszczyznie poruszania sie wody. Policzy¢ site
odrzutu dzialajaca na ogrodnika oraz kat odchylenia hustawki od pionu jesli predkos¢
strumienia wody wynosi U, przeptyw wody (czyli jej objetos¢ wylatujaca z koncowki weza w
ciggu jednostki czasu) wynosi J (liczone np. w cm3/sekunde), a gestos¢ wody wynosi p.
Przyspieszenie grawitacyjne wynosi g.

Zadanie 2.
Czastka o masie m porusza sie ruchem harmonicznym: x = a - cos o t.
Znale7¢ energie czastki i energie kinetyczng w funkcji czasu i potozenia czastki.

Zadanie 3.

Na plaszczyznie sa dwa klocki mogace poruszac sie bez tarcia. Klocek 1 uderza w
spoczywajacy klocek 2 o masie m. Zderzenie jest idealnie niesprezyste. W jakich warunkach
dokladnie 1/4 energii kinetycznej klocka 1 ulegnie rozproszeniu podczas zderzenia?
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Fizyka I (Mechanika), Seria VII
Zadanie 1.

Pocisk o masie m=4,5 g wystrzelony w kierunku poziomym uderza w drewniany kloc o masie
M=1,8 kg, znajdujacy sie w spoczynku na poziomej powierzchni. Wspétczynnik tarcia
kinetycznego miedzy klockiem a powierzchnig, na ktérej on lezy, wynosi f=0,2. Pocisk
zatrzymuje sie w klocu, a kloc przesuwa sie o d=1,80 m.

a) Jak zmienita sie energia kinetyczna uktadu w chwili zderzenia?

b) Przy jakim stosunku mas pocisku i klocka strata energii jest najmniejsza?

Zadanie 2.

Z gorki o wysokosci h i kacie nachylenia do poziomu o zjezdza na sankach chiopiec. W jakiej
odlegtosci od podndza gorki zatrzymaja sie sanki, jesli wspétczynnik tarcia miedzy Sniegiem
a sankami jest na catej drodze taki sam i wynosi f ?

Zadanie 3.

Dwoje dzieci strzela ze sprezynowego pistoletu umieszczonego
na stole do pudelka, o podstawie 20x20cm, umieszczonego na
podiodze i oddalonego w poziomie o 2 m od brzegu stolu
(rys.). Jedno dziecko Scisneto sprezyne o 1 cm i kulka upadta
20 cm przed pudetkiem. Jak powinno $cisnac te sprezyne
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drugie dziecko, aby ta sama kulka wpadta do pudetka? I I

Zaniedba¢ wysokos¢ pudelka. : |
’ 2m |
Zadanie 4.

Trzy kule o jednakowych Srednicach i masach m;, m, m; umieszczono w poziomej rynnie, w
ktdrej mogg poruszac sie bez tarcia. Kuli 1 nadano predkos$¢ v; w kierunku spoczywajacych
kul 2 i 3. Kule 2 i 3 nie dotykajq sie. Zaktadajac, ze zderzenia sq doskonale sprezyste:

a) przedyskutuj jaki jest mozliwy przebieg zderzen w zaleznosci od stosunkéw mas.

b) policz jakie sg predkosci kul V; po zderzeniach w przypadku m;=4 m, m,=2 m i ms=m.

Zadanie 5.

Czasteczka gazu majqca predkos¢ 300 m/s zderza sie sprezyscie z drugq takg sama
czasteczka, ktora poczatkowo spoczywa. Po zderzeniu pierwsza czgsteczka porusza sie pod
katem 30° do pierwotnego kierunku ruchu. Znalez¢ predkosc¢ kazdej czasteczki po zderzeniu i
kat, jaki tworzy odrzucona czasteczka z kierunkiem pierwotnym czasteczki padajace;j.

Zadanie 6. (nieobowigzkowe dla fizyki medycznej i neuroinformatyki)
W spoczywajacy na gtadkim poziomym stole krazek o masie m, i promieniu R; uderza
krazek o promieniu R, i masie m, z parametrem zderzenia b i predkoscia v (rys.). Zderzenie

jest idealnie sprezyste. ZnaleZ¢ ruch srodka masy oraz wykaza¢, ze w ukladzie Srodka masy
kat padania jest rowny katowi odbicia.
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Zadanie 7. (nieobowigzkowe dla fizyki medycznej i neuroinformatyki)
Czastka o masie m porusza sie po elipsie danej réwnaniem: X = aléosax 'y =bBinar .
Znalez¢:

a) energie czastki i energie kinetyczna w funkcji czasu i potozenia czastki;

b) wektor sity dzialajacej na czastke;

c) prace wykonana przez site dzialajaca na czastke na drodze miedzy punktami (a,0) i

(0,b);
d) energie potencjalng i catkowita czastki.

Zadanie 8.
Po gladkiej poziomej powierzchni porusza sie bez tarcia z predkoscia V=4 m/s klocek o
macie M=0.5kg. Karabin umieszczony dokladnie wzdluz kierunku ruchu klocka
wystrzeliwuje w jego kierunku pocisk o masie m=10 g. Jaka musi by¢ predkos¢ pocisku v,
aby po trafieniu klocek zatrzymat sie? Rozwaz dwa przypadki:

e) "ostry" pocisk w momencie trafienia wbija sie w klocek i zatrzymuje razem z nim

f) pocisk gumowy odbija sie idealnie sprezyscie od klocka

Zderzenie jest centralne, opory ruchu pomijamy.
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